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1.1 Trvanlivost a životnost staveb

Zajištění trvanlivosti staveb, zvláště pak ochrana historicky cenných stavebních památek, vyža-
duje komplexní výzkum ochranných a konzervačních technologií a materiálů proti účinkům 
degradačních a korozivních procesů, výzkum vzájemné interakce těchto prostředků s mate-
riály, na které mají být aplikovány, analýzu jejich zdravotní nezávadnosti a další.

Trvanlivost označuje vlastnost stavby nebo její části odolávat fyzickému stárnutí, „opo-
třebení“ účinkem znehodnocujících – degradačních – procesů, které mohou být způsobeny 
interakcí stavby nebo jejích částí s vnějším prostředím, interakcí jednotlivých fází, materiálů 
a částí stavby, materiálovou (např. mineralogickou nebo chemickou), nestálostí hmot a výrobků, 
z nichž je stavba postavena, popř. jinými účinky a procesy (např. reologické účinky), při nichž 
dochází ke změně parametrů popisujících význačné vlastnosti stavby nebo její části. Trvanli-
vost je rozhodující vlastností, na níž je závislá fyzická životnost stavby.

Životnost stavby nebo její části označuje zpravidla celkovou dobu, po kterou stavba (budova) 
plní svoji funkci a účel, pro který byla určena, aniž dochází k nehospodárnému nárůstu nákladů 
na její provoz, dobu, kdy má požadované (projektované) funkční vlastnosti, dobu, během níž 
celkové náklady na opravy a údržbu nepřevyšují zůstatkovou hodnotu stavby (obr. 1.1). Při 
hodnocení zůstatkové životnosti stavby se zvlášť posuzuje fyzická (technická) a morální (eko-
nomická a funkční) životnost.

Fyzickou (technickou) životnost, resp. fyzické opotřebení lze definovat jako fyzický stav 
stavby nebo její části, při kterém dochází ke ztrátě schopnosti stavební konstrukce plnit funkční 
požadavky v důsledku ztráty projektovaných, zejména fyzikálně mechanických vlastností, 
mechanického narušení, fyzického opotřebení, nadměrného trvalého přetvoření a deformací, 
popř. v důsledku změny technických a normových požadavků. Ztrátu fyzické životnosti, pokles 
užitné hodnoty a rozsah opotřebení lze snižovat pravidelnými cykly oprav a průběžnou údržbou.

Morální (ekonomickou) životnost lze definovat jako dobu (stáří stavby), během které nedo-
chází ke ztrátě schopnosti stavby nebo její části plnit v požadované úrovni a kvalitě funkční 
požadavky z hlediska hygienických předpisů, požadavků na kvalitu vnitřního prostředí a poža-
davků provozně dispozičních a prostorových. Morální opotřebení stavby je nejčastěji způsobeno 
proměnou životního stylu a způsobu života společnosti, růstem životní úrovně, technickým 
pokrokem, novými provozně technickými požadavky apod. (standard technického vybavení, 
nová zařízení a systémy).

Optimální ekonomická životnost stavby je doba užívání stavby, během které stavba 
hospodárně plní funkci, pro kterou byla určena, kdy má projektované (požadované) funkční 
vlastnosti, doba, během níž si zachovává svoji užitnou hodnotu, doba, během níž náklady na 
údržbu nebo opravy nepřevyšují hodnotu stavby a náklady na provoz nepřekračují stanovené 
parametry a jsou srovnatelně hospodárné.

Při projektování stavby jsou uvažovány obecné informativní doby návrhové životnosti jed-
notlivých částí – nosné konstrukce, kompletačních konstrukcí a technických zařízení – které 
jsou v našich podmínkách považovány za hospodárné. Návrhovou životností rozumíme před-
pokládanou dobu, po kterou má být stavba, zejména její nosné konstrukce, používána pro 
stanovený účel při běžné údržbě, avšak bez nutnosti zásadnější opravy (tab. 1.1).

Hospodárnost provozu stavby je nutné zvažovat již při zpracování záměru a projektu 
stavby. Náklady na výměnu prvků, dílů a částí stavby (mohou být řešeny jako kompletované 
výrobky) jsou závislé mimo jiné na jejich přístupnosti ve stavbě. Výrobky s krátkou životností 
(cca 10 let) mají být snadno přístupné k opravě a demontáži. Nezbytné zabudování do stavby 
lze připustit u výrobků s předpokládanou životností vyšší než 25 let.

Spolehlivost lze definovat jako schopnost konstrukce nebo její části, např. nosného 
prvku, plnit v požadovaném rozsahu a s odpovídající pravděpodobností stanovené požadavky 
v průběhu návrhové životnosti. Obvykle se vyjadřuje prostřednictvím pravděpodobnostních 
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1. Obnova a rekonstrukce stavebního fondu, trvanlivost a životnost staveb

ukazatelů. Spolehlivost zahrnuje bezpečnost, použitelnost a trvanlivost konstrukce, popř. stavby 
(ČSN EN 1990).

Údržba funkčních stavebních fondů vyrovnává nestejnoměrný průběh procesu stárnutí 
jednotlivých prvků stavby s rozdílnou fyzickou životností. Provádění pravidelné údržby je 
nedílnou součástí opatření pro dosažení plánované životnosti stavby. Údržba stavbu nezhod-
nocuje, pouze ji udržuje na úrovni, která byla projektem vymezena, nemění původní funkční, 
technické a estetické vlastnosti stavby ani kvalitu funkčních a uživatelských parametrů. 
Z ekonomického hlediska jde o dodatečné (druhotné) vynakládání prostředků na odstranění 
důsledků způsobených opotřebením v průběhu užívání stavby a postupným stárnutím. Zane-
dbání údržby snižuje užitnou hodnotu stavby a zkracuje její optimální ekonomickou životnost 
(v čase dochází postupně k zintenzivnění degradačních a korozivních procesů, obr. 1.2). Péče 
o existující stavební fond údržbou a opravami má stejný význam a důležitost jako realizace 
nových staveb (obr. 1.3).

Obr. 1.1 Schéma investičního cyklu

Obr. 1.2 Neudržované památkové 
objekty před rekonstrukcí; a) zámek 
Trpísty (1729, architekt Jakub Augus-
ton), b) kostel sv. Vavřince – Slavice 
(2. polovina 18. století, stavitel 
J. J. Lutz), c) jezuitská rezidence 
v Luži  (1678–1683)
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Prevencí nepřiměřených nákladů, především na provoz stavby, jsou účinná opatření v rámci 
zaváděných systémů řízení jakosti projekčních a zhotovitelských firem, jejichž cílem je vyloučit 
vady způsobené hrubými chybami a zajistit návrhem předpokládané vlastnosti stavby. Dopo-
ručením ČSN EN 1990, čl. 2.5 pro management jakosti je rozšíření kontrol pro všechna stadia 
navrhování, provádění, provozu a údržby. Rozsah a hloubku kontrol lze pro jednotlivé typy 
konstrukcí odvodit od následků poruchy nebo funkční nezpůsobilosti konstrukce, jak jsou 
uvedeny v informativní příloze B ČSN EN 1990, čl. B.3.1.1 (tab. 1.2).

Poznámka 1.1: V roce 1922 byla založena celostátní nezisková společnost pro všeobec
nou normalizaci ČSN. Společnost tvořily výrobní podniky, profesní svazy, komerční 
organizace apod., její členové platili členské příspěvky a podle svého zájmu a na své 
náklady se podíleli na činnosti společnosti. Odborníci z průmyslových podniků, výzkum
ných ústavů, vysokých škol apod. vypracovávali návrhy jednotlivých technických norem. 
První československá technická norma byla vydána v roce 1924 (ČSN 1001:1924 Tech
nická norma závitů). Československé normy nebyly závazné, přesto však byly odborníky 
respektovány vzhledem k vysoké úrovni technických řešení a normalizačnímu zpraco
vání. Z norem vycházely předpisy profesních svazů, podklady pro soutěže o veřejné 
zakázky a významně se uplatňovaly také v pojišťovnictví. Československá normalizační 
společnost byla jedním z iniciátorů ustavení mezinárodní normalizační společnosti, 
která byla pod názvem Mezinárodní federace normalizačních organizací – ISA, založena 
v Praze v roce 1928.

Pro zajištění dlouhodobé funkčnosti a trvanlivosti je nutné věnovat mimořádnou pozornost 
ochraně staveb před tzv. nesilovými účinky a vlivy, k nimž patří především cyklické účinky tep-
loty a vlhkosti. Ochrana staveb před účinky zvýšené vlhkosti je základní prevencí předčasného 
poškozování staveb a jejich částí. Všestranný účinek vlhkosti a jednotlivých procesů způsobe-
ných zvýšenou vlhkostí jsou nejčastějšími příčinami poruch staveb a ztráty funkčnosti částí 
vystavených těmto účinkům – narušování a rozpad zdiva, dřevokazné procesy, narušování 
a koroze betonových konstrukcí apod. (obr. 1.4).

Obr. 1.3 Příklady významných budov 
před a po rekonstrukci; a) dům 
U Ježíška, Malá Strana – foto před 
rekonstrukcí – zdroj Klub Za Starou 
Prahu (první zmínka 1548, barokně 
upraven koncem 17. století, rekon-
strukce 1988), b) klášter premonst-
rátů v Teplé u Mariánských Lázní 
(založen 1193, barokní přestavba 
1688, rekonstrukce 2015)

a

b
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1. Obnova a rekonstrukce stavebního fondu, trvanlivost a životnost staveb

Morální a fyzická životnost mohou být významným způsobem ovlivněny vadami projektu, 
materiálů a nekvalitním provedením. Lze předpokládat postupný přechod na používání mate-
riálů (popř. výrobků) s řízenými vlastnostmi a s řízenou životností a jejich uplatnění v budovách 
s optimalizovanou životností. Otázkou optimální životnosti bude nutné se zabývat v souvislosti 
s celkovým hodnocením vlivu staveb – jejich výstavby, provozu, obnovy a rekonstrukce – na 
životní prostředí, s požadavkem na trvalé snižování energetické náročnosti staveb ve fázi rea-
lizace a provozu a v neposlední řadě ve vztahu k trvale udržitelnému rozvoji. Významnou otáz-
kou je recyklace a znovunavrácení materiálů a surovin z demolice stavby do výrobního cyklu.

Do skupiny s ryze kategorickými požadavky ekonomického charakteru nepatří objekty, 
soubory objektů městských a sídelních celků, které představují významné kulturní, architek-
tonické, urbanistické a umělecké hodnoty, jako jsou památkově chráněné stavby a soubory, 
městské a vesnické památkové rezervace apod.

Stanovení životnosti budov, jejich jednotlivých dílčích subsystémů a částí je jedním ze 
základních předpokladů ekonomického návrhu a zajištění požadované funkce stavby v určitém 
časovém úseku – v době její životnosti. V případě rekonstruovaných nebo modernizovaných 
staveb je třeba stanovit reziduální (zůstatkovou) životnost objektu. Nedílnou součástí navr-
hování obnovy staveb, rekonstrukcí a modernizací je kritérium předpokládané (požadované) 
trvanlivosti, spolehlivosti a životnosti. Z tohoto hlediska jsou kladeny odpovídající požadavky 
na řešení obnovy a rekonstrukce staveb. V případě památkově chráněných staveb, jejichž 
životnost nelze časově omezit, je zpravidla důraz kladem mj. na trvanlivost a spolehlivost 
rekonstrukčních zásahů.

Řešení uvedených požadavků musí vycházet z poznání degradačních procesů. Hlavními 
příčinami degradačních procesů, které obecně vedou ke zhoršení požadovaných vlastností 
hmot a konstrukcí, jsou na jedné straně specifické vlastnosti stavebních hmot (jejich složení, 
struktura apod.) a na druhé straně v čase proměnné účinky vnějšího prostředí, jimž jsou 
stavby a jejich části vystaveny. Tyto parametry spolu s materiálovými parametry vytvářejí ve 

Obr. 1.4 Degradace a rozpad částí 
objektu vystavených dlouhodobé-
mu účinku zvýšené vlhkosti
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svém souhrnu podmínky, které zahajují, popř. urychlují mechanické, mineralogické, fyzikální, 
chemické a biologické degradační procesy.

Základem prevence před výskytem poruch staveb, postupné degradace stavebních hmot 
a konstrukcí, které snižují kvalitu a trvanlivost staveb, je jejich účinná ochrana před klimatickými 
vlivy a v neposlední řadě pravidelná údržba a obnova. Tato preventivní ochrana spočívá v řadě 
opatření přímých (snížení intenzity těchto účinků ochranou staveb) a nepřímých (optimalizace 
vlastností, struktury a řešení stavebních hmot a konstrukcí jejich návrhem).

Zachování kulturně a historicky významných staveb vyžaduje, vedle pravidelné údržby 
a provádění oprav, jejich dlouhodobé a průběžné monitorování, sledování a vyhodnocování 
chování a změn stavebních konstrukcí a materiálů, z nichž byly postaveny, vznik poruch a naru-
šování včetně určení hlavních příčin těchto narušujících procesů.

V oblasti modernizace a rekonstrukce stávajícího bytového fondu realizovaného jednak 
v tradiční zděné, a jednak v panelové technologii je nutné orientovat výzkum na řadu nových 
materiálů, výrobků a technologií umožňujících dosáhnout snížení nákladů a pracnosti dosud 
vynakládaných na obnovu těchto staveb. Za perspektivní lze z hlediska těchto požadavků 
považovat technologie umožňující provádění rekonstrukcí a modernizace budov za provozu.

Stávající stavební fond užitných staveb bytových a občanských, včetně historických 
a památkově chráněných staveb realizovaných v období od 11. století do současnosti převážně 
tradičními postupy a materiály, jako jsou zděné, popř. dřevěné a materiálově kombinované 
konstrukce a stavby, vyžaduje mimořádný objem prostředků potřebných zejména pro zacho-
vání historických a památkově významných staveb a pro udržení jejich funkční způsobilosti. 
Nedílnou součástí těchto prostředků jsou i prostředky pro pravidelnou údržbu a opravy.

Přirozené procesy, které lze označit jako stárnutí staveb, způsobené především účinky 
a vlivy vnějšího prostředí, jsou provázeny degradačními procesy, při nichž dochází k postupné 
ztrátě fyzikálně mechanických vlastností materiálů a konstrukcí a jejich schopnosti plnit 
požadovanou funkci. Následkem těchto procesů jsou poruchy staveb, které dále urychlují 
postupné narušování stavby působením vnějších účinků a vlivů. Prevencí před narušováním 
staveb a jejich částí degradačními procesy, které v souhrnu způsobují stárnutí staveb, je včasná 
sanace a pravidelná údržba staveb.

Značný objem zejména památkově chráněných staveb vyžaduje mimořádnou péči založe-
nou na dokonalém zvládnutí původních historických technologických postupů a materiálů, 
které je základním předpokladem pro zachování autenticity a památkové hodnoty rekonstruo-
vaných (obnovovaných) historických a památkově chráněných staveb. Jejich nedílnou součástí 
je i vysoká úroveň znalostí chování a odezvy stavebních materiálů a konstrukcí na vnější účinky 
a vlivy a procesů vzájemné interakce, k níž dochází v rámci jednotlivých částí a materiálů stavby.

Velký objem především zděných bytových (nájemních) domů postavených v 2. polovině 
19. a 1. polovině 20. století vykazuje z hlediska současných požadavků závažné projektové vady. 
Jedná se zejména o řadu významných stavebně-technických vlastností – tepelně-technické 
vlastnosti obvodových konstrukcí, energetická náročnost, zdravotní nezávadnost, akustická 
pohoda, denní osvětlení a další. Závažný objem představují také statické poruchy, často nevy-
hovující dispoziční a funkční řešení, nedostatečná ochrana těchto staveb před zemní vlhkostí 
a srážkovou vodou, narušené a dožilé povrchové úpravy, výplně otvorů a v neposlední řadě 
nevyhovující technické vybavení, zařízení a rozvody.

Postupné odstranění těchto vad, nedostatků a poruch vyžaduje vynaložení značného 
objemu veřejných i soukromých finančních prostředků, které odčerpávají významnou část 
prostředků získaných z pokročilých technologií.

Závažnou skutečností v této souvislosti je i stále velmi nízká produktivita a efektivnost sta-
vebních činností prováděných v rámci obnovy a rekonstrukce stávajícího stavebního fondu 
v porovnání s pokročilými technologickými procesy např. v elektronickém a strojírenském 
průmyslu a ostatních průmyslových odvětvích. Souhrn těchto skutečností vyvolává potřebu 
zvýšené pozornosti uplatnění efektivních technologických postupů, zajištění vysoké spolehli-
vosti a trvanlivosti obnovy a rekonstrukce stávajícího fondu zejména bytových staveb, včetně 
potřeby kvalitního výzkumu a urychleného uplatňování jeho výsledků.
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